
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
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10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Generazione di.... influenzati
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Demetra opinione.net
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Sanofi Pasteur
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 02/10/2019 al 14/10/2019
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 24 Ottobre 2019
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione residente in italia di età dai 50anni in su in possesso di telefonia fissa,  o iscritta al panel web Opinioni.net
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo della popolazione di riferimento. 
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%) (CATI + CAWI): 3,0%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) e CAWI (Computer Assisted Web Interviewing)
	9 TEMI/FENOMENI: Opinioni degli italiani over 50 sull’influenza e sulla propensione alla vaccinazione antinfluenzale
	Elenco dei Comuni: Abbadia San Salvatore
Abbasanta
Acerra
Aci Catena
Acqualagna
Acquarica del Capo
Acquasparta
Acquaviva delle Fonti
Adria
Agrigento
Agropoli
Albignasego
Alcamo
Alessandria
Alghero
Altamura
Altavilla Irpina
Amatrice
Amorosi
Ancona
Andretta
Anghiari
Aradeo
Ardea
Arese
Arezzo
Arluno
Arnesano
Arona
Arsie'
Arzignano
Ascoli Piceno
Atessa
Augusta
Avellino
Aviano
Bagnacavallo
Barano d'Ischia
Baratili San Pietro
Barga
Bari
Baronissi
Bassano Romano
Bastiglia
Battipaglia
Beinasco
Beinette
Belluno
Benna
Bergamo
Bernalda
Bettola
Biella
Bioglio
Bitonto
Boffalora sopra Ticino
Bollate
Bologna
Boltiere
Bonarcado
Boretto
Borgia
Borgo Pace
Borgo Ticino
Borgofranco d'Ivrea
Borgomanero
Bosa
Boves
Bovezzo
Bovisio-Masciago
Brescia
Brindisi
Brusasco
Brusnengo
Budrio
Buonalbergo
Busalla
Bussolengo
Busto Arsizio
Busto Garolfo
Buttrio
Caerano di San Marco
Cagliari
Calascibetta
Caldaro sulla strada d
Caldogno
Caltanissetta
Campagnano di Roma
Campi Bisenzio
Campiglione-Fenile
Campoli del Monte Tabu
Campolieto
Camporgiano
Camporotondo Etneo
Cantagallo
Cantu'
Capaci
Capannori
Capena
Capizzone
Capo d'Orlando
Capoterra
Cappella Maggiore
Cappelle sul Tavo
Capraia e Limite
Capriglia Irpina
Capua
Capurso
Carasco
Carbonia
Carmagnola
Carpenedolo
Carpi
Carrara
Casale sul Sile
Casalecchio di Reno
Casalpusterlengo
Casamassima
Casatenovo
Cascia
Cascina
Caserta
Casoria
Cassina de' Pecchi
Cassolnovo
Castel del Piano
Castel Volturno
Castelfranco Veneto
Castellammare di Stabi
Castellaneta
Castello di Godego
Castelmezzano
Castelnuovo Berardenga
Castelnuovo Magra
Castelpetroso
Castelvetere in Val Fo
Castiglione d'Orcia
Castiglione dei Pepoli
Castiglione della Pesc
Castrocaro Terme e Ter
Catania
Catanzaro
Caulonia
Cava de' Tirreni
Cavriglia
Cecina
Cefalu'
Cento
Ceppaloni
Cercola
Cerreto di Spoleto
Cerreto Guidi
Cerveteri
Cervia
Cesano Boscone
Cesenatico
Cetona
Ceva
Chianciano Terme
Chiaramonti
Chiari
Chiavenna
Chieti
Chioggia
Chiusi
Cianciana
Cigliano
Cimitile
Citta' di Castello
Civitavecchia
Codigoro
Colle di Val d'Elsa
Colle Umberto
Colleferro
Collegno
Cologno Monzese
Comiso
Como
Conegliano
Conselice
Conza della Campania
Corciano
Coreno Ausonio
Cormano
Cormons
Corsico
Cortona
Cosenza
Cossato
Credera Rubbiano
Cremona
Crocetta del Montello
Crotone
Cumiana
Cunardo
Cuneo
Cusago
Custonaci
Dairago
Dalmine
Desana
Diano Marina
Domodossola
Druento
Dugenta
Eboli
Erice
Fabriano
Faenza
Fano
Farra di Soligo
Ferrara
Ferrere
Fiano Romano
Firenze
Fisciano
Fiumicino
Foggia
Folgaria
Follonica
Fontanafredda
Fontanelle
Fonte Nuova
Forchia
Forli'
Formia
Forte dei Marmi
Fossano
Francavilla al Mare
Frosolone
Gaeta
Galatina
Gallarate
Gambolo'
Garbagnate Milanese
Garessio
Gassino Torinese
Genova
Ghilarza
Giacciano con Baruchel
Giaveno
Giavera del Montello
Ginosa
Giove
Giugliano in Campania
Gonars
Gordona
Gorizia
Grado
Gragnano
Gravellona Lomellina
Gravina in Puglia
Greve in Chianti
Grinzane Cavour
Grosseto
Grugliasco
Grumo Appula
Grumo Nevano
Guastalla
Guspini
Imbersago
Imola
Imperia
Impruneta
Incisa Scapaccino
Inveruno
Isernia
Isola della Scala
Jesi
L'Aquila
La Spezia
Laconi
Ladispoli
Lamporecchio
Lanciano
Lanuvio
Larino
Latina
Lavis
Lecce
Lecco
Legnago
Legnano
Livorno
Livorno Ferraris
Locate di Triulzi
Lode'
Lodi
Loreto
Lozzo Atestino
Lucca
Lugo
Lurate Caccivio
Luson
Maddaloni
Magenta
Manocalzati
Mantova
Marano di Napoli
Marano Vicentino
Marcheno
Marino
Marnate
Marostica
Marrubiu
Martina Franca
Massa Lombarda
Massino Visconti
Mede
Medolla
Meina
Meldola
Melito Irpino
Melpignano
Mendicino
Menfi
Merano
Messina
Mezzanego
Miane
Migliaro
Milano
Mira
Mirabella Eclano
Mirano
Misilmeri
Modena
Modugno
Mogliano Veneto
Molfetta
Mombaruzzo
Monastier di Treviso
Moncalieri
Mondovi'
Monreale
Monselice
Monserrato
Montaione
Montalcino
Monte Compatri
Monte San Giovanni Cam
Monte San Giusto
Montebelluna
Montecarlo
Montecatini-Terme
Montecorvino Pugliano
Montefalco
Monteforte Irpino
Montella
Montemurlo
Monteprandone
Montepulciano
Monteroni d'Arbia
Montesarchio
Montesilvano
Montespertoli
Montignoso
Montopoli in Val d'Arn
Morbegno
Morcone
Morlupo
Motta Visconti
Napoli
Narcao
Neoneli
Nichelino
Nicosia
Niscemi
Nizza Monferrato
Nocera Inferiore
Noicattaro
Nole
Nonantola
Novara
Novate Milanese
Noventa di Piave
Noventa Vicentina
Olbia
Oleggio
Omegna
Orani
Orbetello
Orgosolo
Oristano
Osnago
Ospedaletto d'Alpinolo
Ostellato
Ovada
Ozieri
Paderno Dugnano
Padova
Padula
Paduli
Paladina
Palermo
Pandino
Paolisi
Parrano
Paterno'
Pavia
Pederobba
Pero
Perugia
Pescara
Peschiera Borromeo
Peschiera del Garda
Pescia
Petacciato
Pettenasco
Piancastagnaio
Piane Crati
Pianella
Pianiga
Pieve a Nievole
Pieve di Soligo
Piglio
Pignola
Piombino
Piovene Rocchette
Pisa
Pisticci
Pogliano Milanese
Polaveno
Polesella
Polverigi
Pomezia
Ponte San Pietro
Pontecagnano Faiano
Pontedera
Ponzano Veneto
Porcia
Pordenone
Portici
Porto Sant'Elpidio
Portogruaro
Potenza
Potenza Picena
Pozzallo
Pozzuoli
Pramaggiore
Prato
Quarto d'Altino
Quartu Sant'Elena
Quinto di Treviso
Racconigi
Ragusa
Ravenna
Reggello
Reggio di Calabria
Rho
Riccione
Rignano sull'Arno
Rio Marina
Rivarolo Mantovano
Rivoli
Ro
Robilante
Rocca Canavese
Roccadaspide
Roma
Ronco Scrivia
Rondissone
Rosignano Marittimo
Rotello
Rovereto
Rovigo
Rubiera
Sala Bolognese
Sala Consilina
Salassa
Salerno
Salgareda
Salorno
Salsomaggiore Terme
Saluzzo
Samugheo
San Bartolomeo al Mare
San Benigno Canavese
San Bonifacio
San Cassiano
San Cipriano Picentino
San Damiano al Colle
San Felice Circeo
San Germano Chisone
San Giorgio del Sannio
San Giovanni in Fiore
San Giovanni la Punta
San Giovanni Valdarno
San Giuliano Terme
San Gregorio di Catani
San Lazzaro di Savena
San Lorenzo del Vallo
San Marcello
San Marco in Lamis
San Mauro Torinese
San Nicola la Strada
San Nicola Manfredi
San Nicolo' d'Arcidano
San Pancrazio Salentin
San Pietro Clarenza
San Polo di Piave
San Severo
Sanfre'
Sanremo
Sant'Agata li Battiati
Sant'Agostino
Sant'Ambrogio di Valpo
Sant'Antonino di Susa
Sant'Ilario d'Enza
Santa Caterina Albanes
Santa Maria a Monte
Santa Marinella
Santo Stefano Lodigian
Santorso
Santu Lussurgiu
Saracena
Saronno
Sarzana
Sassari
Savona
Scafati
Scandiano
Scandicci
Schio
Sedini
Selargius
Selvazzano Dentro
Senago
Serra San Bruno
Serrenti
Sesto Fiorentino
Sesto San Giovanni
Sestri Levante
Settimo Milanese
Settimo Torinese
Siderno
Siena
Sillano
Simaxis
Sini
Siniscola
Siracusa
Solarussa
Solofra
Solopaca
Sommacampagna
Soriano nel Cimino
Sorrento
Sotto il Monte Giovann
Soveria Mannelli
Sovico
Spello
Spoleto
Stefanaconi
Stezzano
Stimigliano
Sustinente
Taggia
Talla
Taormina
Taranto
Tarvisio
Tavagnacco
Tavazzano con Villaves
Tavoleto
Tempio Pausania
Teora
Termini Imerese
Terni
Terricciola
Thiene
Tissi
Tolmezzo
Torino
Torre de' Picenardi
Torre San Patrizio
Torre Santa Susanna
Torrebelvicino
Torrita di Siena
Tortoreto
Tradate
Trapani
Trebisacce
Tremestieri Etneo
Trento
Tresana
Trevignano
Treviso
Tricase
Trieste
Trofarello
Turbigo
Tuscania
Udine
Urbino
Vaglia
Valbrembo
Valdagno
Valdengo
Valguarnera Caropepe
Valstrona
Vanzone con San Carlo
Vaprio d'Adda
Varazze
Varna
Vasto
Vecchiano
Venaria Reale
Venezia
Verbania
Vercelli
Verona
Verre's
Verzuolo
Viagrande
Vicenza
Vicovaro
Vietri sul Mare
Vigarano Mainarda
Vigliano Biellese
Vignone
Villa Cortese
Villa d'Alme'
Villa Guardia
Villadossola
Villanova di Camposamp
Villar Pellice
Villarosa
Villasanta
Villasor
Villaurbana
Villorba
Vimercate
Vimodrone
Vinovo
Vipiteno
Viterbo
Vittoria
Vittorio Veneto
Vizzolo Predabissi
Zerfaliu
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età, ripartizione geografica e ampiezza del comune di residenza.
	Sostituzioni: 4335
	% Sostituzioni: 31.6
	Totale: 1060
	% Totale: 7.7
	Testo integrale: 
Sezione 1: Influenza: conoscenza ed atteggiamenti 
3. Pensando all’influenza stagionale ritiene che si tratti di?(una sola risposta)
- Una malattia per nulla grave e preoccupante di cui ci si può ammalare anche ogni anno senza problemi  1
- Una malattia che tendenzialmente non è grave ma che qualche anno può rivelarsi più pericolosa a seconda del tipo di virus in circolazione  2
- Una malattia che può essere anche molto grave a seconda delle condizioni di chi si ammala (malato cronico, persona molto anziana, ecc.) 3
- Altro (specificare)________________________________ 4
Base 100,0%

4. Secondo Lei quali complicanze può avere l’influenza? (una risposta per riga)
 Sì No Non sa
-  Complicanze cardio-circolatorie   
-  Lunghezza dei tempi di recupero fisico, convalescenza lunga   
-  Compromissione di alcune funzionalità respiratorie / insufficienza respiratoria   
-  Bronchite   
-  Polmonite    
-  Sinusiti/otiti   
-   Aggravamento delle malattie pre-esistenti   
-   Morte   
Base 100,0%

5. Quanto Le fa paura l’influenza?(una sola risposta)
- Molto  1
- Abbastanza 2
- Poco 3
- Per nulla 4
Base 100,0%
 
6. Secondo Lei, tra quelli elencati, quali comportamenti sono più efficaci per difendere dal rischio di contrarre l’influenza? (max due risposte)
- Vaccinarsi contro l’influenza stagionale 
- Lavarsi spesso le mani 
- Evitare di prendere freddo 
- Non stare a contatto con persone che hanno l’influenza 
- Assumere regolarmente vitamine 
- Non fumare 
- Altro (specificare)_________________________________  
Base 100,0%

Sezione 2: L’esperienza della influenza 
7. Negli ultimi 12 mesi le è mai capitato di contrarre l’influenza?
- Sì 1
- No 2
Base 100,0%

8. (A tutti, anche a chi non ha contratto l’influenza negli ultimi 12 mesi) L’ultima volta che ha contratto l’influenza, può indicare quanti giorni all’incirca è durato il decorso? 
N° giorni |__||__|
9. L’ultima volta che ha contratto l’influenza, può indicare se? (sono possibili più risposte)
- Ha assunto farmaci per alleviare i sintomi ed abbassare la febbre  
- Ha assunto farmaci antivirali  
- Ha avuto complicazioni come bronchiti, otiti,ecc   
- E’ stato costretto a ricoverarsi in ospedale  
- Ha avuto un peggioramento delle condizioni legate alle patologie croniche di cui soffre  
- Ha avuto tempi di recupero molto lunghi, ha stentato a riprendersi   
- Ha dovuto rinunciare ad uno o più impegni programmati (come impegni familiari, viaggi)  
  Se sì indicare quanti
- Ha avuto dei problemi per l’impossibilità di occuparsi dei suoi figli o nipoti o di altri compiti familiari  |__||__|
  Se sì indicare quanti
- È stato/a costretto/a perdere giorni di lavoro  |__||__|
- Altro (specificare____________________________)  
Base 100,0%
10. Quando comprende di aver preso l’influenza come si comporta il più delle volte? (una sola risposta)
- Non prende niente perché la malattia deve fare il suo corso 1
- Si cura autonomamente con farmaci da banco 2
- Si rivolge al medico solo se i sintomi non migliorano e poi segue le prescrizioni del medico 3
- Contatta subito il medico per chiedere un suo parere su come comportarsi e che medicine prendere 4
Base 100,0%
Sezione 3: Informazione e atteggiamenti nei confronti del vaccino antinfluenzale
11. Lei sa che è possibile vaccinarsi contro l’influenza stagionale? (una sola risposta)
- Sì  1
- No  2
Base 100,0%
12. (Se d.11=1) Potrebbe indicare da chi è stato informato sulla vaccinazione contro l’influenza? (massimo 2 risposte)
- Medico di famiglia  
- Servizio vaccinale della ASL 
- Consultorio 
- Farmacista di fiducia 
- Medico specialista  specificare_____________________ 
- Familiari 
- Amici/conoscenti 
- Associazione di pazienti 
- TV, radio 
- Stampa (pubblicazioni specializzate, giornali, riviste) 
- Siti web 
- Social network (Facebook, Twitter, etc.)  
- Forum, blog 
- Materiali informativi e promozionali (depliant, manifesti, ecc) 
- Eventi, convegni, giornate di informazione 
- Altro (specificare)___________________________ 
Base 99,2%
13. (Se d.11=1) Quali sono, secondo Lei, i soggetti per i quali è consigliabile vaccinarsi contro l’influenza? (una risposta per riga)
 Sì No
- Soggetti con più di 65 anni d'età  
- Soggetti affetti da patologie dell’apparato respiratorio (asma, bronchite, BPCO, ecc.)  
- Soggetti affetti da patologie dell’apparato cardiocircolatorio  
- Soggetti affetti da diabete   
- Soggetti affetti da malattie croniche  
- Tutte le persone che vogliono evitare di ammalarsi  
- Donne in gravidanza  
- Bambini  
- Personale sanitario  
- Persone che lavorano o vivono in ambienti dove è più facile il contagio (es. insegnanti, persone ricoverate in comunità, ecc.)  
- Altro (specificare)______________________  
Base 99,2%
14. (Se d.11=1) Lei ha mai fatto il vaccino anti-influenzale? (una sola risposta)
- Sì, lo fa ogni anno  1 
- Sì, lo ha fatto, ma è capitato di non farlo tutti gli anni  2
- Sì, lo ha fatto in passato ma ora ha deciso di non farlo più  3
- No, ma vorrebbe farlo  4  
- No, mai e non mi interessa farlo  5 
Base 99,2%
15  (Se d14=1,2,3) In particolare lo ha fatto nella scorsa stagione invernale
- Sì 1
- No 2
Base 53,3%
16. (Se d.14=1, 2, 3) L’ultima volta dove ha fatto il vaccino contro l’influenza? (una sola risposta)
- Dal medico di medicina generale 1
- In un centro vaccinale ASL 2
- Da uno specialista 3
- In ospedale 4
- Altro (specificare _____________________________) 5
Base 53,3%
17  (Se d.14=1, 2, 3) L’ultima volta che lo ha fatto, lo ha fatto gratuitamente o a pagamento? (una sola risposta)
- Gratis perché rientro in una categoria per la quale è prevista la gratuità  1
- A pagamento, l’ho comprato io in farmacia  2
- Altro (specificare _____________________________) 3
Base 53,3%
18. (solo se d11=1) Sarebbe favorevole alla possibilità di fare la vaccinazione contro l’influenza in farmacia? (una sola risposta)
- Sì 1
- No 2
Base 99,2%

19a. (Se d.18=1) Se sì perché? (massimo due risposte)
- La farmacia è più facilmente accessibile come orari
-  La farmacia è più accessibilie grazie ad una presenza capillare sul territorio 1
- Il farmacista in quanto professionista sanitario può fare la vaccinazione 2
- Sarebbe più comodo prendere il vaccino e vaccinarsi in farmacia contemporaneamente 3
- Ho il mio farmacista di fiducia dal quale non avrei problemi a farmi vaccinare 4
-  Il farmacista è in grado di consigliarti se è opportuno o meno fare la vaccinazione 
- Altro (specificare _____________________________) 5
Base 72,9%
19b. (Se d.18=2) Se no perché? (massimo due risposte)
-  L’unico professionista che può fare la vaccinazione è un medico 1
- I tempi per fare la vaccinazione presso lo studio del proprio medico curante sono accettabili 2
- Mi fido del mio medico di famiglia e preferisco che sia lui a vaccinarmi 3
- Penso che la farmacia non sia un luogo adatto per fare la vaccinazione 4
- Il medico è il professionista giusto per consigliarti se è opportuno o meno fare la vaccinazione  5
- Altro (specificare _____________________________) 6
Base 25,7%

20. (d14=1,2,3,4) Quali tra questi elementi hanno contribuito,  contribuiscono o contribuirebbero alla sua scelta di vaccinarsi contro l’influenza? (massimo 3 risposte)
- Si sente un soggetto a rischio per l’età 
- Si sente un soggetto a rischio per la sua situazione di cronicità 
- Per evitare di ammalarsi 
- Per evitare possibili complicanze 
- Perché glielo ha consigliato il suo medico di famiglia 
- Perché glielo hanno consigliato amici e conoscenti che lo hanno fatto 
- Perché è gratuito 
- Per non perdere giorni di lavoro 
- Perché in casa ha soggetti a rischio (anziani, bambini) e bisogna evitare il contagio 
- Perché sono certo della sicurezza del vaccino 
- Perché ho ottenuto tutte le informazioni che volevo avere sul vaccino 
- Altro (specificare _____________________________) 
Base 66,1%

21.   (Se d.14=5 o d15=2) Quali tra questi elementi contribuiscono o hanno contribuito di più alla sua contrarietà nei confronti della vaccinazione contro l’influenza (anche nel caso in cui si fosse vaccinato almeno qualche volta)? (massimo 3 risposte) 
- Non si fida in generale dei vaccini 
- Non si fida della vaccinazione antinfluenzale perché teme possa avere effetti collaterali o contenere componenti pericolose 
- E’ venuto a conoscenza di casi in cui ci sono state conseguenze molto gravi in seguito alla somministrazione del vaccino antifluenzale o del ritiro dal commercio di partite di vaccini non sicuri 
- Non si sente un soggetto a rischio 
- Pensa che sia naturale prendersi una influenza, tutto sommato non è una malattia grave e non c’è bisogno di evitarla 
- Perché nella sua cerchia di amici e parenti pochi o nessuno si vaccina 
- Per il fatto di non poter usufruire gratuitamente del vaccino 
- Perché il suo medico curante non glielo ha consigliato 
- Perché capita di ammalarsi lo stesso 
- Altro (specificare _____________________________) 
Base 48,5%

22. Lei sa che esistono altre vaccinazioni per gli adulti, alcune come quella antinfluenzale offerte gratutitamente dal SSN a partire dai 65 anni (una sola risposta)
- Sì 1
- No 2
Base 100,0%
 
23. Se sì potrebbe indicare quali sono e se ha fatto qualcuna di queste? (possibili più risposte per colonna)
 Conosce Ha fatto
- Anti-pneumococcica gratuita nei 65enni  
- Anti-zoster gratuita nei 65enni  
- Anti Tetanica, parotite, pertosse  
- Anti meningococco  
- So che esistono ma non le conosco o non ricordo  
Conosce: Base 60,8%; Ha fatto: Base 35,2%

24. Conosce la legge sulla obbligatorietà delle vaccinazioni (Decreto-legge 07 giugno 2017 , n. 73  e legge di conversione Legge 31 luglio 2017 , n. 119)? (una sola risposta)
- Sì 1
- No 2
Base 100,0%
25. (Se sì a d.24) E’ d’accordo con il fatto che questa legge stabilisce l’obbligatorietà di alcune vaccinazioni anche come vincolo all’iscrizione scolastica? (una sola risposta)
- Sì 1
- No 2
Base 72,0%

Sezione 4: Gli atteggiamenti nei confronti della vaccinazione
26. Quanto si fida dei vaccini? (una sola risposta)
- Molto  1
- Abbastanza  2
- Poco  3
- Per nulla  4
Base 100,0%

27. In generale, qual è il suo punto di vista sulle vaccinazioni? (una sola risposta)
- Mi fido sempre e comunque delle vaccinazioni  1
- Sono favorevole solo alle vaccinazioni gratuite coperte dal Servizio Sanitario Nazionale  2
- Decido di volta in volta   3
- Sono contrario/a perché sono rischiose  4
Base 100,0%
 
Sezione 5: Salute e prevenzione
28. Per assicurare un buono stato di salute a Lei e alla sua famiglia, che strategie di prevenzione ritiene più efficaci? (massimo 2 risposte)
- Preferisco prevenire l’insorgenza delle malattie ricorrendo alla vaccinazione  
- Preferisco prevenire l’insorgenza delle malattie facendo controlli preventivi (screening, check- up, esami del sangue, esami diagnostici strumentali, ecc.)  
- Preferisco prevenire l’insorgenza di malanni/virus mantenendo un’alimentazione sana   
- Preferisco prevenire l’insorgenza di malanni/virus  assumendo vitamine ed integratori alimentari   
- Preferisco prevenire l’insorgenza di malanni/virus facendo attività fisica 
- Preferisco prevenire l’insorgenza di malanni/virus evitando comportamenti a richio quali fumo e alcool  
- Non ho interesse per la prevenzione, preferisco risolvere il problema nel momento in cui si presenta (esclude tutte le altre) 
- Nessuna di queste (esclude tutte le altre)  
Base 100,0%

29. Qual è il ruolo di internet rispetto alla salute: (possibili più risposte)
- Lo utilizza per informarsi  
- Lo utilizza per aspetti pratici (prenotare visite, esami, comunicare tramite mail con il proprio medico) 
- Lo utilizza per acquistare farmaci  
- Frequenta forum, community, altre modalità di scambio di informazioni ed esperienze tra pazienti, social network 
- Ricerca attivamente per parole chiavi gli argomenti relativi alla salute che le interessano 
- Non utilizzo Internet per la salute (esclude le precedenti) 
- Non utilizzo Internet in generale (esclude tutte le altre)  
Base 100,0%
30. Può indicare quali sono le Sue Principali fonti di informazione in materia sanitaria?  (massimo 2 risposte) 
- Medico di famiglia  
- Medico specialista (specificare)  
- Farmacista  
- Consultorio  
- Familiari  
- Amici, conoscenti   
- Amici medici   
- Social network (Facebook, Twitter, etc.)  
- Siti web  
- Associazione di pazienti  
- TV, radio  
- Stampa (giornali e riviste)  
- Materiali e attività informativi e promozionali (depliant, manifesti, ecc.)  
- Eventi, convegni, giornate di informazione  
- Altro (specificare __________________________)  
Base 100,0%
 
Sezione 6: L’età e la percezione del rischio
31. Lei si sente anziano?
- Sì 
- No 
Base 100,0%
32. Secondo Lei, quali eventi di vita fanno sentire una persona anziana? (massimo 2 risposte)
- Andare in pensione  
- Compiere i 70 anni  
- Diventare nonni  
- La morte del coniuge  
- La morte di amici e conoscenti coetanei  
- L’insorgenza di problemi di salute  
- La perdita dell’autosufficienza  
- Il restare soli/la solitudine  
- Altro (specificare __________________________)  
Base 100,0%

33. Come definirebbe il suo stato di salute: (una sola risposta)
- Ottimo 
- Buono anche se con qualche disturbo 
- Mediocre 
- Pessimo 
Base 100,0%

34. Secondo Lei, l’età è un fattore di rischio per la salute? (una sola risposta)
- Sì, l’avanzare dell’età rende comunque più esposto alle malattie perché il sistema immunitario è più debole  
 Sì, ma dai 70 anni in poi  
- Dipende dalle condizioni specifiche di ognuno  
- No, l’età è un fattore di rischio solo se si ha una malattia cronica  
- No, se si segue uno stile di vita sano (dieta, movimento) e si controllano i fattori di rischio  
- No, l’età non c’entra, basta essere in salute  
Base 100,0%

Sezione 7: DATI STRUTTURALI
A. Regione di residenza (sigla) |__|__|
B. Dimensione del Comune di residenza
- Fino a 10.000 abitanti  
- 10.001 - 30.000 abitanti  
- 30.001 - 100.000 abitanti  
- 100.001 - 250.000 abitanti  
- 250.001 abitanti e oltre  
C. Titolo di studio
- Nessuno o licenza elementare  * 

- Media inferiore * 

- Qualifica professionale * 

- Media superiore * 

- Laurea e oltre * 

D. Condizione professionale
- Occupato  
- Disoccupato, in CIG, liste di mobilità 
- In cerca di prima occupazione 
 - Studente 
- Casalinga 
- Pensionato/a 
- Altra condizione non professionale (spec.__) 
E. Professione esercitata (solo per chi ha dichiarato di essere occupato):
- Imprenditore (in qualsiasi settore) 
- Libero professionista (avvocato, notaio, commercialista, ecc.) 
- Commerciante 
- Artigiano 
- Socio di cooperativa, coadiuvante nell'azienda di un familiare, prestatore d'opera occasionale 
- Insegnante 
- Dirigente d'azienda:pubblica o privata 
- Quadro, funzionario, impiegato di azienda pubblica o privata 
- Medico in strutture sanitarie 
- Infermiere in strutture sanitarie 
-  Portantino, operatore socio-sanitario 
- Coltivatore diretto, bracciante agricoltore 
- Operaio e attività simili (magazziniere ecc.) in una azienda industriale 
- Addetto della grande distribuzione (ipermercati, supermercati ecc.) (cassiere, magazziniere, operaio ecc.) 
- Operaio e altre mansioni  similari in altri settori 
- Altra occupazione (specificare__________) 
F. Stato civile
- Celibe/nubile  * 

- Coniugato/a * 

- Separato/divorziato * 

- Vedovo/a * 

G. Mi può dire qual è il numero complessivo dei componenti del Suo nucleo familiare incluso Lei? 
|__|__|
H. A quale tipologia familiare appartiene?
- Single (famiglia con un solo componente) * 

- Coppia senza figli * 

- Coppia con un figlio * 

- Coppia con più di un figlio * 

- Monogenitore (un solo genitore con figlio/i) * 

- Altra tipologia * 

I. Come definirebbe il livello socio-economico della Sua famiglia?
- Alto  
- Medio-alto  
- Medio  
- Medio basso  
- Basso  
- Non risponde  
L. Soffre di qualche malattia cronica?  
- sì * 

- no * 

M.  Se sì, quale/i? (possibili più risposte)
- Diabete 
- Ipertensione e/o malattie cardiache 
- Asma o altre malattie respiratorie croniche (BPCO) 
- Artrosi/ artrite 
- Altro (specificare_____________________________________________________) 
- Non risponde 
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